

Магеркина Г. С.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМ МАССОВОЙ РАБОТЫ С ЧИТАТЕЛЯМИ

Линейная техническая библиотека на станции Дема с фондом свыше 34 тыс. экземпляров книг, брошюр, периодических изданий обслуживает 8 предприятий Демского узла и 16 линейных станций.

Справочно-информационное и библиотечно-библиографическое обеспечение производственных коллективов осуществляется в соответствии с тематикой деятельности предприятий железнодорожного транспорта.

При выборе форм обслуживания принимаются во внимание степень удаленности станции, состав работающих, возможности самой библиотеки. Так, студенты-заочники, работающие на линейных станциях (20 человек), получают литературу через заочный абонемент. На отдаленных станциях действуют 18 библиотек-передвижек. На предприятиях, в вагонном и локомотивном депо открыты 2 библиотечных пункта. Весь этот комплекс форм внестационарного обслуживания читателей служит непосредственному приближению книги к рабочим местам.

Старший библиотекарь, отвечающий за внестационарное обслуживание, посещает

передвижные библиотеки и библиотечные пункты, проводит там открытые просмотры, формирует папки «кольцевой почты», готовит списки новых поступлений и тематические.

Привлечению читателей способствует укрепление связи библиотеки с трудовыми коллективами. В отделах кадров предприятий работники библиотеки уточняют учетные данные железнодорожников, не записанных в библиотеку, проводят для них экскурсии по библиотеке. Новые группы ГПТУ-44, дорожно-технической школы также приглашаются на экскурсии, где знакомятся с библиотекой, правилами пользования фондом, техническими средствами. Библиотекари посещают технические отделы предприятий, выступают на производственных собраниях коллективов, организуют там просмотры литературы, тематические выставки, малые формы выставки — одной статьи, одной книги и т. д.

Громадную долю рабочего времени библиотекаря занимает повседневное общение с читателями. Искусству общения, к сожалению, не учат. Наши библиотекари стремятся

построить простой, доверительный разговор, расположить к себе читателя. Тысячному читателю вручается в подарок книга. Он удивлен и растроган, но больше растроганы библиотекари, ведь они обрели еще одного верного друга библиотеки.

Постоянное количество читателей линейно-технической библиотеки на станции Дема составляет свыше 3 тыс. — 43% работающих железнодорожников. Ежегодная книговыдача превышает 50 тыс. экземпляров, эффективность использования фонда 148%.

Книжно-иллюстративные выставки, библиографические обзоры, тематические вечера занимают ведущее место среди различных форм массовой работы, используемых в библиотеке.

В читальном зале и фойе библиотеки оформлены книжные выставки: «Размышления о рыночной системе», где самыми популярными разделами оказались: «Ученые спорят», «Банк идей: о новых изобретениях и рационализаторских предложениях», «Творческий потенциал инженера».

На абонементе размещается информационный стенд, напоминающий о возврате книг в библиотеку. Художник подготовил его с помощью механического календаря. Интересно читателю, удобно библиотекарю.

В фойе стоит информационная установка АСУ, куда внесены данные о библиотеке: режим работы, списки новых поступлений и т. п. Эта установка особенно привлекает молодых читателей. Здесь же действует выставка технического творчества станции юных техников Демского района Уфы. Ребята принесли свои модели, а библиотекари красиво их оформили, соответственно экспонатам выставили книги по авиаделу, автоделу, железнодорожному транспорту. В результате в читальном зале возросло число читателей-старшеклассников.

Интересно задумана выставка «Сделай сам» (представлено 40 книг). Чтобы ни один читатель не прошел мимо, кроме книг и красочно оформленного заголовка, здесь размещены поделки детей сотрудников библиотеки. Спрос на книги с этой выставки очень высок, на некоторые записываются в очередь. А самое неожиданное — читатели стали приносить свои поделки.

Не менее интересно оформлена выставка «Тебе, железнодорожник», где рядом с книгами помещены модели паровозов. Выставку «Садоводу-любителю» библиотекари оформили декоративными дынями, тыквами, которые принесли читатели. Цель таких элементов на

выставке — привлечь внимание читателей, чтобы каждый из них подошел к экспозиции. Дальше все зависит от библиотекаря: профессионально грамотный, приветливый, внимательный и тактичный работник сумеет закрепить интерес читателя к библиотеке.

Библиотекари продумали возможность создания максимума удобств для читателей. Выделена комната для отдыха, где имеются шахматы и литература о них. В комнате заочника расположены кулман, чертежный станок с подсветом, пишущая машинка, микрокалькулятор. Здесь читатель-студент получит полное обслуживание литературой и техническими средствами.

Прекрасное помещение библиотеки позволило организовать зал передового опыта, где осуществляются все мероприятия по пропаганде передового опыта; дни информации, дни специалиста, библиографические обзоры, выставки-просмотры и т. д. Здесь собирается литература о передовых методах работы на Куйбышевской железной дороге.

Пропаганду передовых методов труда библиотеку активно проводит и на предприятиях. Так, в вагонном депо прошел день специалиста «Новое в технике обслуживания вагонов», а в локомотивном — «Рациональное вождение поездов».

Деятельность по пропаганде передового опыта библиотека координирует с техническим отделом локомотивного депо станции Дема. Ей активно содействует гл. инженер депо А. С. Лодягин — постоянный читатель библиотеки, умеющий привлечь к чтению и своих специалистов.

Для обеспечения наибольшей активности читательской аудитории при подготовке массовых мероприятий библиотека успешно использует местное радио. По нему звучат обзоры, беседы, информация о новых книгах, поступающих в библиотеку.

Информация о новых поступлениях ведется и в стенах библиотеки. На специальном стенде вывешиваются вырезки из газет и журналов о новинках техники. На абонементе ведется картотека «Новинки технической литературы».

Ко всему сказанному хотелось бы добавить, что библиотека располагается в прекрасных условиях. Помещение оборудовано современной мебелью, техническими средствами. Заботливыми руками сотрудников созданы живые уголки природы. Прекрасный интерьер, четко организованная работа стали возможны благодаря энтузиазму библиотекарей и заведующей Л. Г. Зиновьевой.